FUNKCIJE

Maturzysta:

1. okresla funkcje za pomocg wzoru, tabeli, wykresu, opisu stownego

2. oblicza ze wzoru wartos¢ funkcji dla danego argumentu. Posluguje si¢ poznanymi metodami
rozwigzywania rownan do obliczenia dla jakiego argumentu funkcja przyjmuje dang wartos¢

3. zna pojecia: argument, dziedzina, warto$¢ funkcji, miejsce zerowe funkcji, zbidér warto$ci
funkcji

4. okresla dziedzing funkcji okreslonej wzorem

5. zaznacza punkty nalezace do wykresu funkcji

6. odczytuje z wykresu funkcji: warto$¢ funkcji dla danego argumentu, argument dla danej
warto$ci funkcji, dla jakich argumentéw funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, dla jakich
ujemne, a dla jakich zero

7. odczytuje z wykresu funkcji: dziedzing, zbidr warto$ci, miejsca zerowe, maksymalne

przedziaty, w ktorych funkcja maleje, ro$nie, jest stata, punkty, w ktorych funkcja przyjmuje
w podanym przedziale warto$¢ najwicksza lub najmniejsza

na podstawie danego wykresu funkcji y = f (x) sporzadza wykresy funkcji: y = f (x)+ q,
y=f&)=q,y=flx=p), y=flx+p), y=-/x), y=f(-%)

Zadanie 1.
Na rysunku 1 .jest przedstawiony wykres funkcji y = f (x)
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Funkcja przedstawiona na rysunku 2. jest okreslona wzorem:

A.y=

flx)+2 B.y=f(x)-2 C.y=f(x-2) D. y=f(x+2).

Zadanie 2.
Dana jest funkcja y = f (x) okres$lona dla x € <— 1;8> , ktorej wykres jest przedstawiony na rysunku.

Wskaz zbior wartosci tej funkcji:

YA
/N\
JARN
o/ %
A. {-1,0,1,2,3,4,5,6,7.8} B. (- 1;4)
C. (-1;4) D. (-1;8).
Zadanie 3.
Do wykresu funkcji f (x) =2x° —4x” +2x —5 nalezy punkt o wspolrzednych:
A. (-1,-9) B. (-1,-5) C. (-1,-10) D. (—1,-13).
1
FUNKCIJE

P.Z.L.



Zadanie 4.
Na rysunku jest przedstawiony wykres funkcji y = f (x)

¥
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Ktore rownanie ma doktadnie trzy rozwigzania?
A. f(x)=0 B. f(x)=1 C. f(x)=2 D. f(x)=3.
Zadanie 5.
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.
YA
yARN
-5 -4 <p 2 -1 0 2 4 5 4 8 >x

Odczytaj z wykresu i zapisz:

a) zbior wartosci funkeji f,

b) przedziat maksymalnej dtugosci, w ktorym funkcja f jest malejaca.
Zadanie 6.

Na rysunku jest przedstawiony wykres funkcji y = f (x) EEERENP= I

5 4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 1

Zbiorem wartosci tej funkcji jest:

A. (-4 3) B. (-4 -1)U(l;3) C.(-4-1)u(;3) D.(-5;6).
Zadanie 7.
Funkcja f jest okre§lona wzorem f (x) _ _9b ,a f (14) = 5. Oblicz wspbtezynnik b .
=
Zadanie 8.
Liczba 3 nie nalezy do dziedziny funkcji:
x° =9 x=3
A flx=)5—"— ——
f(x )x2+6x+9 b h(x) x*—6x+9
x* =9 x* =9
C = . = .
(x) x> +9 P s(x) x+3
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Zadanie 9.

..................................................................................................

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

jest rosngca, to:

A (-1;1) B. (-1;3) C. (1;3) D. (1;5).
Zadanie 10.

Wskaz wykres funkeji, ktora w przedziale <— 4;4> ma doktadnie jedno miejsce zerowe.
A. itd B. 4y
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Zadanie 11.
Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej wigkszej od 1 jej najwigkszy dzielnik bedacy

liczbg pierwsza. Sposrod liczb: £(42), £(44), £(45), f(48) najwicksza to:

A. f(42) B. f(44) C. f(45) D. f(48).

Zadanie 12.

Wiadomo, ze dziedzing funkcji f* okreslonej wzorem f° (x)z 2x —— jest zbior (— oo;2)u(2;+oo).
x+a

Woweczas:

A a=2 B.a=-2 C.a=4 D.a=-4.

Zadanie 13.

Funkcja f, okreSlona dla wszystkich liczb calkowitych dodatnich, przyporzadkowuje liczbie
X ostatnig cyfre jej kwadratu. Zbior warto$ci funkcji f* zawiera dokfadnie:

A. 5 elementow B. 6 clementéw C. 9 elementow D. 10 elementow.
Zadanie 14.
2x—-8
Funkcja f jest okre$lona wzorem f° (x): al dla kazdej liczby rzeczywistej x = 0. Wowczas
X
warto$¢ funkcji f (\5 ) jest rowna:
A 2-442 B.1-2V2 C.1+22 D. 2+42.
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Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

Yy
3
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Zbiorem wartosci funkcji [ jest:
A. (— 2; 2) B. <— 2; 2) C. <— 2; 2> D. (— 2; 2>.
Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f .
¥
y=f1x)

e N

3 2 1234\5/6789
-1

Funkcja f jest rosngca w przedziale:

A (-1;1) B. (I;5) C. (5; 6) D. (6;8).

Zadanie 17.

Funkcja f jest okre$lona wzorem f (x): 2x -8 dla kazdej liczby rzeczywistej x = 0. Wowczas
X

warto$¢ funkcji f (\5 ) jest rowna:

A 2-42 B.1-24/2 C.1+242 D. 2+42.

Zadanie 18.
Wierzchotek paraboli bedacej wykresem funkcji kwadratowej y = f (x) ma wspotrzedne (2, 2).
Woéwczas wierzchotek paraboli bedacej wykresem funkcji g(x) =f (x + 2) ma wspotrzedne:

A. (4,2) B. (0, 2) C. (2,0) D. (2, 4).
Zadanie 19.

. L 2x° L . X
Funkcja f okre$lona jest wzorem f° (x): 11 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy f (— \/g )

X +

jest rowna:

3 3
AP B3 c.? p. 33

2 5 5 2
Zadanie 20.
Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej dwucyfrowej kwadrat sumy cyfr tej liczby.
Wowczas:
A. f(41)=17 B. f(41)=25 C. f(41)=1601 D. f(41)=1681.
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Zadanie 21.
2x°

xt+

Funkcja f okreSlona jest wzorem f (x): dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy liczba

f (— V2 ) jest réwna:
5 3 5 3
Zadanie 22.

1
Wykres funkcji f okre$lonej dla kazdej liczby rzeczywistej x #0 wzorem f (x):— przesuni¢to
X

wzdtuz osi Ox o 2 jednostki w lewo i otrzymano wykres funkcji g . Wzor funkcji ¢ mozna zapisad

W postaci:
1 1 1
A. g(x): B. g(x): C. g(x):—+2 D. g(x):——2.
x+2 x—2 X x
Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji y = f (x)
Dziedzing funkcji y = f(—x) jest:

A. (3;4) B. (-4;2)
C. (-2;4) D. (—4;3).
Zadanie 24.
Dziedzing funkcji f okreslonej wzorem f (x) =— jest zbior:
X" +4x
A. R\{-4} B. R\ {4} C. R\{~4,0} D. R\{0,4]}.

Zadanie 235.

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji y = f (x)

a) Odczytaj dziedzing funkcji.

b) Podaj wszystkie argumenty, dla ktorych warto$cig funkcji jest 1.

b
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2 3 4\5

Zadanie 26.
Wzér funkcji, ktorej wykres powstaje przez przesunigcie rownolegte wzdtuz osi Oy wykresu funkcji

f(x)=3" 0 4 jednostki w dot, to:
A y=3"-4 B. y=3"+4 C.y=3" D. y =3"",
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Zadanie 27.
3x—k
4+x

Dla jakich wartosci k wykresy funkcji f (96)22”2 oraz g(x): przecinaja o$ rzednych

w tym samym punkcie?
Zadanie 28.
Funkcja f , okre$lona na zbiorze liczb calkowitych, przyporzadkowuje kazdemu argumentowi liczbe

o 3 wigksza od potowy jego kwadratu. Prawdziwa jest rowno$¢:

A. f(-4)=-5 B. f(-4)=8 C. f(-4)=11 D. f(-4)=16.
Zadanie 29.
Dziedzing funkcji f jest przedziat (— 2; 4). Zatem dziedzing funkcji g(x) =f (x + 3) jest przedziat:
A. (— 5; 1) B. (— 2; 4) C. (1; 7) D. (— 4; 2).
Zadanie 30.
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f .
| 4y

5.
Z

T

A 4

£ 5 H B\R 40 /4

1
=1

z

=3

3 .
Warto$¢ wyrazenia f° [— 5] - f (\5 ) jest liczbg z przedziatu:

A. (-5 -2) B. (-2; 0) C. (0; 2) D. (2;5).
Zadanie 31.
Dziedzina funkeji f(x)=— 2 (277
x—2 X
A. x#2 B. x>2 C.xz0 D. xeR.

Zadanie 32.
Zbiorem wartosci funkcji, ktorej wykres przedstawiono na rysunku jest:

A. <— 2; 2) B. (— 2; 2) C. <— 2; 2> D. (— 2; 2>.
Zadanie 33.
Ile jest wszystkich liczb naturalnych, ktore naleza do dziedziny funkcji f (x) =+4-2x7?
A.l B.2 C.3 D. nieskonczenie wiele.
Zadanie 34.
. . , 2x—b . .
Funkcja f jest okre§lona wzorem f (x) = 5 dla x#9. Ponadto wiemy, ze f (4) =1.
x f—

Oblicz wspotczynnik b .
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Zadanie 35.
Na rysunku jest przedstawiony wykres funkcji y = f (x)
ey BB 0o e e

Zbiorem wartosci tej funkcji jest:

A. (-43) B.(-4-1)u(13) € (-4-1)u(13) D.(-56).
Zadanie 36.

Na rysunku 1 przedstawiony jest wykres funkcji y = f (x) okreslonej dla x € <— 7;4> .

5

B X

Rys. 1 Rys. 2
Rysunek 2 przedstawia wykres funkcji:
A.y:f(x+2) B.y:f(x)—Z C.y:f(x—2) D.y:f(x)+2.
Zadanie 37.
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f° (x) okreslonej dla x <— 7;8> .
gAL y
|
: |
‘ I
X |
\ : /
3
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\ s

Odczytaj z wykresu i zapisz:
a) najwicksza warto$¢ funkcji £,

b) zbidr rozwiagzan nierdbwnosci f (x) <0.
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W zadaniach 38., 39. i 40. wykorzystaj przedstawione ponizej wykresy funkcji fi g.

e 1 | —-— ] | 4 | K- | - | _— I | | [T PO S e S5 S

x

% 5 4 3 2 4 $ = & 2 2 3 i1 3 4\5 ¢ 7 8 3 W

Zadanie 38.

Zbiorem wartosci funkcji f*, ktorej wykres przedstawiono na rysunku ponizej jest przedziat:
A. (=35) B. (—6;7) C. (0:6) D. (-58).

Zadanie 39.

Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f .

Przedziatem, w ktorym funkcja f* przyjmuje tylko warto$ci ujemne, jest:

A. (-5;0) B. (5;7) c. (0,7) D. (-6;5).
Zadanie 40.

Funkcja g jest okreslona wzorem:

A g(x)=f(x=1)  B.glx)=f(x)-1 € glx)=/f(x+1) D.glx)=f(x)+1.
Zadanie 41.

2
Funkcja f jest okreslona wzorem f (x) = xl dla x #1. Warto$¢ funkcji f* dla argumentu x =2
x f—
jest rowna:
A. 2 B. -4 C. 4 D. -2.
Zadanie 42.
Do wykresu funkcji, okreslonej dla wszystkich liczb rzeczywistych wzorem y = —2*"* | nalezy punkt:
1
A. A=(1,-2) B. B=(2,-1) C. C=[1,§] D. D=(4,4).
Zadanie 43.

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji y = f (x)
Ty

|
|

Najwieksza wartos¢ funkcji f* w przedziale <— l;l> jest rowna:
A. 4 B. 3 C.2 D. 1.
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W zadaniach 44. i 45. wykorzystaj przedstawiony ponizej wykres funkcji f.

y %
(N 7
1 N/
______ S i NEYEEN
A N/
Zadanie 44. |
Dziedzing funkcji f* jest przedziat:
A. <0;3> B. (0;8> C. <— 3;3> D (— 3;8>
Zadanie 45.
Najwiekszg wartoscig funkcji f jest:
A.3 B. 0 C. -3 D. 8.
Zadanie 46.
Lo .. o x+4 . s
Dziedzing funkcji f okreslonej wzorem f (x): o moze by¢ zbior:
x —4x
A. R\, 4} B. R\{-4, 4} C. R\{-4, 0} D. R.
Zadanie 47.

Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.

Funkcja A okre§lona jest dla x e <— 3; 5> wzorem h(x) = f(x)+q , gdzie g jest pewna liczba
rzeczywista. Wiemy, ze jednym z miejsc zerowych funkeji /4 jest liczba x, = —1.

a) Wyznacz q .

b) Podaj wszystkie pozostate miejsca zerowe funkcji /.

Zadanie 48.
Funkcja [ przyporzadkowuje kazdej liczbie rzeczywistej podwojony kwadrat tej liczby
pomniejszony o 3. Wzor tej funkcji ma postac:
A. f(x)=2(x-3) B. f(x)=(2x-3)
Zadanie 49.

Wykres funkcji [ (x): 2" przesunigto wzdhuz osi Ox o 1 jednostke w lewo otrzymujgc wykres
funkcji:

A. g(x)=27 -1

C. f(x)=2x*-3 D. f(x):2(x2—3).

B. g(x)=2"" C. g(x)=2"+1 D. g(x)=2"".
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W zadaniach 50. i 51. wykorzystaj przedstawione ponizej wykresy funkcji f'i g.

T

X

73 456785

T 1 23 4567809 I EEEEEEEED

Zadanie 50.

Zbiorem wartosci funkcji f* jest;

A. <— 7;—1> B. <— 4;+ oo) C. <— 3;+ oo) D. (— oo;0>.
Zadanie 51.

Wykres funkcji g(x) otrzymujemy przesuwajac wykres funkcji f (x) wzdhuiz osi Oy . Wykres
funkcji g okreslony jest wzorem:
A glx)=f(x-4) B.gx)=f(x)-4 C gla)=s(x+4) D.glx)=r(x)+4.

W zadaniach 52. i 53. wykorzystaj przedstawione ponizej wykresy funkcji f'i g.
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Zadanie 52.

Zbiorem wartosci funkcji f* jest:

A. (-10;6) B. (—4;12) C. (-3;6) D. (-338).
Zadanie 53.

Funkcja g okre$lona jest wzorem:

A. g(x)=f(x)-6 B.glx)=f(x)+6 € glx)=/(x=6) D.g(x)=/f(x+6).

Zadanie 54.

Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej liczbe jej dzielnikow bedacych liczbami
naturalnymi. Wobec tego f (150) jest rowne:

A. 11 B. 12 C. 13 D. 10.
Zadanie 55.

2
Miejscem zerowym funkcji y = ——3 +4 jest:
x f—
A3 B. 2 C. 25 D. -3.

10

FUNKCJE
P.Z.L.




Zadanie 56.
Na rysunku 1. jest przedstawiony wykres funkcji okreslonej wzorem y = f (x) Funkcja, ktorej
wykres jest przedstawiony na rysunku 2 . ma wzor postaci:

VA YA
) 2
1 y=f(%)
1 X > -1 0 \ 1 /; I x
j X -4 -3 -2 - 2 3 4
-4 -3 --2\-[ i 1 2 3 4 X 4 -3 =D ) \ X
2 2
Rys.1 Rys. 2
A.y:f(x+2) B.y:f(x)+2 C.y:f(x—2) D.y:f(x)—2.
Zadanie 57.
Zbiorem wartosci funkcji przedstawionej na rysunku jest przedziat:
1 x‘
3 2 -1 0 : 4 5
A. (-3;6) B. (—1;4) C. (1;3) D. (-2;2).
Zadanie 58.
Na rysunku 1 przedstawiono wykres funkcji wzorem y = f (x)
P - Je
1 i X ‘, 5
s 4 5 o2 a1 O\ 1 £ 34 5 i 1/}0 2 3 4 3
: - | | f B J‘ 1 |
Rys.1 Rys.2

Wskaz wzor funkcji, ktorej wykres przedstawiono na rysunku 2 .
A.y:f(x—2) B.y:f(x+2) C.y:—f(x) D.y:f(—x).
Zadanie 59.

2x+1
Dla jakiego argumentu funkcja f (x) s 5 przyjmuje wartos¢ 3 ?
x _——
3
A, -2 B.2 C.3 D.O.
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Zadanie 60.
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji y = f (x) Dla jakich argumentow funkcja

g(x)= f(x+3) jest rosngca?

v

)

5724 {5 A TR T T i

- @ o o

CO S

Zadanie 61.
2
Liczba, ktora nie nalezy do zbioru wartosci funkcji f (x) = s +10 jest:
x f—

A. 0 B. 5 C.-5 D. 10.
Zadanie 62.
Zbiorem wartosci funkcji, ktorej wykres przedstawiono na rysunku obok jest przedziat:

44

34
\ /7
9 . G
/) 2 f fo 1 2384 b
4
2
24

A. (—4:5) B. (-3:4) C. (-2;4) D. (-3;2).
Zadanie 63.
Dziedzing funkcji f(x)= _x-16 jest zbiér:
(x—2)x+4)
A. R\{~2,4} B. R\ {2,-4} C. R\{-4,4} D. R\ {2}.

Zadanie 64.
Na rysunku przedstawiony jest wykres pewnej funkcji y = f (x) Przyjmuje ona warto$ci niedodatnie
dla argumentow:

A xe(-41)u(3:6) B. xe(-41)U(3:6)
C. xe{-6-4)u(13)u(67) D. xe(-46).
Zadanie 65.
Poczatek uktadu wspotrzednych nalezy do wykresu funkcji:
A. f(x)= 3 B. f(x)=3x"-3  C. f(x)=3x"-3x D. f(x)=3"-3.
X
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Zadanie 66.
Na rysunku obok przedstawiony jest wykres funkcji y = f (x) oraz y = g(x). Wowczas:

\\\

y=f(x) ¥y=a(x)

A. g(x)=f(x+3)+4

C. g(x): f(x+4)+3
Zadanie 67.

11
Wykaz, ze warto$¢ funkcji liniowej [ (x) =4x - 3\/5 dla argumentu 3 \/g . jest liczbg naturalng.

Zadanie 68.
—2)x* —6x+9
Miejscami zerowymi funkcji f (x) = (x )()62 5 al ) sg liczby:
x f—
A. 2 B.2,3 C.-2,3 D. -3,2,3.
Zadanie 69.

Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f .

Wskaz wzor funkceji, ktorej wykres jest symetryczny do wykresu funkcji f wzgledem osi Oy ukfadu
wspotrzednych.

A.y:f(x—4) B.y:f(x)—4 C.y:f(x+4) D.y:f(x)+4.
Zadanie 70.
4
Do dziedziny funkcji f* okre$lonej wzorem f° (x) = (x;l)z nie moga naleze¢ liczby:
x(x —
Aox=—41x=0 B.x=—-4ix=1 C.x=01x=1 D.x=-1ix=1.

Zadanie 71.

Wskaz wzor funkcji, ktorej wykres powstanie po przeksztalceniu wykresu funkcji f (x) =x>+3
przez symetri¢ wzgledem osi Ox .

A.y:(x+3)2 B. y=x>-3 C.y=-x"+3 D. y=-x"-3.

Zadanie 72.

Funkcja f jest okre$lona wzorem f (x) = —2(x + 2)_] (x - 3)2 dla kazdej liczby rzeczywistej x # —2.
Wartos¢ funkcji f dla argumentu 2 jest rowna:

= B. -+ c.l D. 8.
2 2
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